

# Felvidéki Híradó.

VEGYESTARTALMÚ HETILAP.

A Magyarországi Kárpát Egyesület Herczeg Szász Coburg-Gothai Fülöp Ö királyi fensége védnöksége alatt álló Szittnya Osztályának közlönye.

Előfizetési ára:

Egész évre . . . 3 frt. — kr.  
Fél évre . . . 1 — 50 —  
Negyed évre . . . 80 —

Felolvasó szerkesztők

VÖRÖS FERENCZ és NAGY ISTVÁN.

A lap eszemli részit illető közleményeket kérjük Tur-Szt.-Mártonba küldeni

Megjelenik minden vasárnap.

Hivatatos hirdetések díja:

100 szög 2 frt., centül minden  
megkezdett szög szónál 50 krajtár  
több.

## Angol erény, magyar bűnök.

J. F. Black naplójából.

III.

Az idők teljét azonban, melynek „jónnie kell” csak úgy éred meg Hungária népe, ha a „hadak útján” járó jó szellemek ujajaintését követted, ha nem hősködült ott, ahol hősnék kellene lenned, ha nem lermázol ott, a hol tenned kellene, ha nem alkudozol ott, a hol parancsolás a tisztod, ha nem ingadozol azon mérges ellenségeiddel szemben, kiker szigorúan feddő szó illet meg.

Ne tagadd meg magad, hős vagy te már természeténél is.

Az ötödik világrész buja természeténél szigetén nem egy ízben akadtam olyan nomádra, ki az írás, olvasásnak csak elemeit ismerve, a praktikus élet ismeretéből annál többet sajátított el s 20 évi fáradoztatlan, becsülettel munkájával milliókat szerzett a házhoz, a hol a csak takarékoskodni tudó feleség megörizte a vagyont. Majd elhalt az egyszerű importált aszszony, a férjét honvágy lepte meg, s milliónyi vagyonával hónapba tért vissza, hol új feleség, modern aszszony szegődött melléje, ki puha párnát, ilatos vánkost tett a kemény fejjelhez szokott fő alá; kisimította a bozontos fűrtöket, dédelgette a természetet fiát.

A dédelgetés feloldotta azt a kéréget, mely alatt a becsülettel meggazdagodás vágya honolt s az aszszonyi édes szó élv., az uj ismerősök hízlepedése pedig dicsővágyat vitt a szivbe. A modern világ modern férjét teremtett a nomádból, ki természetesen legelőbb is a gyengéit tanulta el a civilisatiónak.

E férj képében áll előttem Hunnia is.

Míg kaszagányos fiait szivét az ősi erények dobogtatták, rend uralgott a hazában, béke a nagy népesaláiban, szilárd erőttől duzzadt az ifjú állam; de a bibájós olasz: a esabító Anjou elszédíté az ő varázsdalával a természet fiát s a vitez harcztól oda nevelé a néhány századig tartó vadházaság, mikép a törvényes új hites már copfot akaszthatott a kőcsagtollas knesma mögé, megteremtve azt a különös alakját három hosszú századnak, melyert örökké halásak lesznek neki az utókor humoristái.

Oh e copf a magyar történelemben nagy lapokat tölt be, rendkívüli a szerepe, esodlatos az átalakító ereje! — Ha politikai vagy vallás-szabadság eszméjének befogadására nyílt meg a magyar kebele, a copf azonnal begomboltatta a magyarra bekecsét; ha az éhredő nyugat új intézményei szállongtak a Szajna és Spree mellől keletre, szikkobú Charonként állott alkúba velük a copf s nem oldá meg esónokát a Lajtán. — Copf mindenütt. En nem találtam még festményt, mely ama magasztos pillanatot ábrázolja, mikor „pro rege” vért és éltet áldozni esküdött a magyar, el tudná a diéső jelenetbe némi komikus árnyalatot hozó copfot tüntetni, vagy ugy vetni a vászonra, hogy a hősi lelket felendülésével kontrasztot ne képezzen. A hősiesség férfierény, az amazonság is csak úgy méltó a tisztelőre, ha a nőtes voltis nem hiányzik belőle. — Ha férfi, hát legyen hős, ha nő, lehet copfos.

Ha egy-egy „új földes ur”-rai találkoznak Hortobágy térségén, mindannyiszor feltűnően esnyának találom egyébként kifogástalan clackját.

melyen a főváros utcaiban bizonyosan meg nem ütközten volna. A kothurnus is szép, ha Annaeus Seneca vagy Lucanus alakjai viselik a szinpadon, de öltsd fel azokat a bibári sarak ellen, önmagad előtt is nevétséges leszen. Bizonyos dolgok csak bizonyos helyen szépek. Így a copf is.

Nem esoda tehát, ha az azt viselő messze mentek, oda, ahol az szépek tartatott; de az sem esoda, hogy aztán nem ismerték meg otthonukat, melytől oly távol állottak, s a hol nélkülől izmosítottak meg új intézmények, nélkülől idomodott át mostanai hazájuk.

Szemőket a sok fény, pompa elrontotta. A kékelől hegyekre meresztett szem nem veszi észre a porfellet, melyet az ellenséges lovak patkói vernek föl.

En is elmondhatnám a német költőnek a „Nem tudom, mit jelentsem”-t arra a visiora, mely a magyar nemzetet való foglalkozásom közben előttem lebeg. Ime a kép: nagy ivhajlásban röplől nyilvesszők özönét látom, amint az égető nap sugarai ellen árnyékat vetnek. Hol a nyilazók sűrű csoportja ljját edzi, ott Magyarország fővárosa; hol pedig a nyilvesszők földre hullanak, ott a Kárpátok körve; az árnyékban kárörvendő hiúzszemek.

Nemes felhevülésökben nem a közeli bízt veszik észbe, hanem a távoli jeges medvét. Ez a lőtávolon belül, amaz azon kívül vagon.

Ha a költő elmondhatta, hogy „tan a fil is e szép mezőn, nemes szivek hánvából jön”, nem kézelhetem-e én is, mikép e ezelt tévesztett nyilvesszőköl nőtték ki Kárpát szép fenyvesei?

Es ezek a nemzetiségek az ész-

revétlenség homályában örökek már-már nemzetekké Csaba önöké . . .

J. F. Black.

## Üdv a „Felvidéki magyar köz-művelődési egyesület”-nek!

Besztercebánya hű maradt: nagy Ipolyink genuszához Vendégszerető falai közé hívja amaz ügy lelkes harcosait, mely ügyert a felvidéken éppen a dicsőült fópap tett legtbótt.

E hó 26-án ünnepi mezbe öltözik az ősi város. A nemzeti trikolor barátságos lengetésel fogja üdvözölni a nemzeti ügy apostolait. A „Felvidéki magyar köz-művelődési egyesület” augsztus 26-án Besztercebányán tartja évi rendes (V.) közgyűlését.

Küzdemeit voz egyesület keletkezése e nehéz eddigi pályafutása. De a hegyi patak is, mely utjában sziklaté hengerit, esendes vívó erecskék összefolyásából támad. Es mennél tovább halad, annál dűsbább válik víztömege. A fejedelmi Duna, mely hadihajókat hord hátán, forrásánál esendes esermely esupán. Így derék egyesületünk is, melyre valóban rááll, hogy ereje, áldosos hatása a küzdelmek nemes hevében tápláltatik.

A megpróbáltatások, a közöny ridég jege csak edzik lelki erőnket. Erős benünk a lit, a közel vagy távol jövő — e a gondviselés intéző erejétől függ — táborában fogja találni a felvidék minden hazafias elemet, Szilárdan reményeljük, hogy a hol ma még közönyösség vagy kicsinylés dermeszi a sziveket, idovel az együttérzés nemes hevetől fognak lelesztetni honfitársaink . . . Csak aztán ne lenne késő!

Vannak azonban tünetek, azt mutatják, hogy a tizenkétedik óra közeledik. A nemzetiségi igazítások kezdenek

## TÁRCSA.

### Miért nem házasodunk?

Ki ne ismerné a mai kor ama fővönását, hogy társadalmi, vallási és gazdasági érdekek különös találkozása következtében a férfi különváltan el a nőtől.

Nemesak pályajók különbözök, de oly utasoknak látszanak, kik egy átlomárról indulnak el, egyik gyors, a másik kevésbé gyors fogaton, de ellenkező irányban. A férfi, bármily gyenge is erkölcsi tekintetben, nem az eszmék, találmányok ama rohanó útján, melyen az égő vonat szikrákat hány.

A nő hátul marad a multnak egy barázdájában, melyet alig ismer. — Messze mara it el szereléseitükre; nem akar, vagy nem is tud gyorsabban haladni.

Es ebben az a legrosszabb, hogy nem igyekeznek egymáshoz közeledni, mintha semmi mondani valójuk sem lenne. — A családi tűz hely üres, az asztal néma, az ágy hideg.

Naponta láthatjuk, amint a salonok ketté válnak; férfiaké és nőkére. — Kísértés csak meg a ház úrnője egy 10—12 tagból álló kis társaságnak egyesítését oly-

képen, hogy a férfiak a nőkkel társalogjanak, azonnal megszűnik a társalgás, esend áll be.

Mondjuk ki nyíltan az igazat: sem gondolatok, sem nyelvük nem közös többé, sőt legfontosabb érdekeikről sem bírnak eszmészerét folytatni. Nagyon elvesztették egymást szem elől. Ha nagyon nem ügyelünk, oda jutunk, hogy a férfi és a nő nem két nem, de két nép leszen.

Nem esoda aztán, ha ily körülmények között a „Szerelem” című könyvecském, mely e ferdeségeket hibáztatta, minden oldalról megtámadtatott.

A „Szerelem” bele vette magát e visszasságba, és a jó természetéhez fordulva azt ohajta: szeressetek még!

E szóra keserű kiáltásokban törtek ki a férfiak. — Nem, mi nem akarunk szeretni! nem akarunk boldogok lenni! A nő istentől vallásosság örve alatt hasztalan erősiutek, függetlenítetek az ő szellemét, csak tehetetlen szolgálteket neveltek benne, hogy annál fogva az oltarhoz linczöljétek őt!

Ily kifakadásban tört ki a mai kor szelleme.

A „Szerelem” a családi tűz helyhez akará a nőt visszatéríteni; a férfiak mást szántak neki: a járdát és a kolostort.

A házasság mellett, a családról írni könyvet! ez botrány! Irjatok inkább harmincz regényt a házasságról. Fűszerezzetek képezeleteket erejével érdekessé, és szivesen olvassuk azt.

Minek erősbíteti a családot? mondá egy vallási folyóirat. Nem elég tökéletes az ugysis? Ha volt is hajdan olvasmi, mit házasságtörésnek neveztek, az ma már sehoh sem látható Boesánat felet egy politikai nagy lap szellemes tárczáira, látható biz az, és pedig mindenütt, de oly kevés feltűnést kelt az már manapság, hogy az a családútt esendjét meg se zavarja.

Kialvól félben a házasodáshoz való hajlam. — Ha törvényeink nem tennék a lányainkat vagyonosokká, ifjaink nem is csóulnának többé; legalább a nagy városokban.

Hallottam egy ízben, amint egy család es ember képen oktató fiatal szomszédját: Ha itt kell laknod, nő ülj meg, de ha Párisba megy, nem érdemes megvőlnöd.

Emlékezzetünk a föld egykori legszellemesebb népének nyilatkozatára, mely Athen közel vesztét jelzé: „oh bárcsak nők nélkül is lehetnének utódaink!” A eszászár-ság idején még rosszabbú állottak a dolgok; a Julián törvények, melyek botitcsékkal vélték a férfiakat Ilymen járna alá

hajtani sem voltak képesek a férfit a nőhöz közelebb hozni.

Az okok, melyek miatt manapság nemesak félünk a házasságtól, de a nők tarsaságát is kerüljük, különfélek.

Az első elvitáztatatlan, a szegény lány növelvő nyomora, mely az éhség eme kiszemelt áldozatait aztán oly könnyű megközelíthetők ké teszi.

Ezek is szeretnek, ösztönén, igazán, de ami bennünk kél irántuk, az nem az a „tisza, fenkölt érzelem, mit szerelemnek nevezünk, mert birhatásúkert nem áldoztat nyugalmat, nem szenvedtetk át a bizonytalanság gyötrelmeit.

Még az is, ki hű tudna lenni, ki ugyan a azt akarná szeretni, olyanhöz hajlik, kiról tudja, hogy nem független, kedves engedelmes, magának semmi jogot sem igénylő, s ki annak tudatában, hogy ő holnap elhagyható, minden törekvését oda irányítja, hogy nekünk tessék.

Leányaink erősen kifejtett önérzete, melynél fogva néha az esküvő másodnapján ragadják meg kezökbe a gyepőt, eljeszti a házasulandókat. — Ez nem tréfa, a francia nő önérzete egyéniség. — A-e a többi nemzet leánya is?

Michelet után.

(Folyt. köv.)

mindinkább fenyegetőbbé válni. Helyenként, sőt majd mindenütt kihívás és sértő fenyegetés jár nyomukban. Annál inkább résen kell lenniük. Elközöltetett a felvidéki magyarságra néző a tömörülés és szervezkedés ideje.

Erre névze legalkalmasabb expediciens beiratkozunk a »Felvidéki magyar közművelődési egyesület« tagjai közé. Úgy is ez egyesület volt hazánkban a közművelődési mozgalmak megindítója, első szervezője és megteremtője. Megérdemli, hogy szép és nemes csejleinak kivételben minden igaz hazafi lelkesen támogassa. Ez egyesület célja a hazafias érzelem ápolása, a nemzeti szellem élesztése, a nemzeti kultúra felvirágoztatása, a magyar nyelv és magyar államesme terjesztése. E végbő iskolákat emel és segítve, övintézeteket krdál, a magyar nyelv és hazafias érzület terjesztésében érdemeket szerzett tanítokat anyagi jutalmazásban részesíti, könyvetek adományoz, népkönyvtárakat szervez s a hazafias érzület ápolásában tevékeny részt vesz.

Működése azonban nem hozhatja meg a kívánatos eredményeket, mert nem részszel kell támogatásban. Ha ez eddig így volt, nem szabad továbbra is ekként maradnia. Vegyünk példát a tisz. mártóni eseményekről. Tömörüljünk, szervezzük ki a k. Hassunk oda, hogy Szent István koronája országainak a fellegekbe törő Kárpátok aljában elterülő részén ne üzhessen büntetlenül gúnyt a magyar haza és a nemzeti kultúra ellen a nemzetiségi fanatismus. Ellenkezőleg; nyelvünkben, szokásainkban és erkölcsünkben s magunktartásában minden nyilatkozványában mutassuk meg, hogy a felvidék az élő Magyarország szerves része, a nemzetettel azonos törekvésekkel, forró hőszerrettel s a magyar kultúra tényleges uralmával.

Szerencsés véletlen, hogy a mikor a panszlavismus metropolisában egy ártatlan női munka-kiállítás örve alatt nemzet- és hazaelégek üzemek rendezettek. Beszerezbányán, a felvidék ez életképes és szép egyik centrumában a magyar államesme és nemzeti kultúra üdialátnepet.

Íde soraközök tömegesen a magyarság, Hangozók fel ezerek ajakáról az imaszó szót: »Házadnak rendületlenül!«.

Üdv a »Felvidéki magyar közművelődési egyesület«-nek! Siker kísérje áldásos működését.

Doritsák Gyula.

## A pénz története.

Írta: Szilágyi Aladár.

(Folytatás.)

E kor pénzrendszere azonban fenmaradt még a mai angol pénzrendszerben, mely szerint egy font sterling 20 schillingre és egy schilling 12 pennyre osztatik. A mi a sterling elnevezést illeti, az kétféleképpen magyarázható. Némelyek szerint ugyanis e szó úgy keletkezett, hogy a Hansavárosok denarait, melyek az angolok közt nagy forgalomnak örvendtek, és melyekre csillagok voltak verve, az angolok e csillagokról nevezték volna el »sterling«-eknek, mások szerint pedig az »asterling« angol szóból származnak, mely azt jelenti »keletről jött«; ezen magyarázat szerint t. i. azért nevezték így az angolok e pénzt, mert csakugyan keletről jött hozzájuk használatra.

De még más baj is mutatkozott a középkorban. Mútan ugyanis a rómaiak által megnyitott aranybányák kiaknázásával lassankint felhagyott, mert a bányászathoz nem igen értettek, mindinkább kezdett fogyni az aranykészlet, és így többnyire csak ezüst pénzt verhettek; aranypénz szükségletüket pedig főleg Byzanből fedezték, melynek aranyai különösen Olasz, Francia, Spanyol- és Magyarországon voltak forgalomban mindaddig, míg a kereskedelemnek az olasz városokban való újabb felvirágzása folytán különösen Velence és Florencz ismét saját aranyakat kezdtek verni. E korból származik a Ducaten, Gulden és Florin név is. A »Ducaten« ugyanis a latin ducatus és olasz ducato-ból

származtatják, és pedig azért, mivel II. Róger, sicíliai király a 12-dik század első felében még mint apuliai herceg (latinul »dux«) verette ezeket az aranyakat; a »ducatus«, hercegi, eredetileg tehát azt jelenti; hercegi pénz. A Florin név — és így természetesen a magyar forint is, Florencz városától eredt, hol ezeket az aranyakat később szintén verni kezdték, melyeket a németek »Gulden«-nek, aranyból valónak neveztek, miből aztán a Gulden szó származott.

Ezen byzantíni aranyoldoson kívül azonban még főpénz nemű szolgált egészen Amerika felfedeztetéseig az ezüst denár is, melyet pfennignek is neveztek, mely több elnevezés a kelta »pen« fő szótól származtatnak; e pénz neve tehát eredetileg azt jelentené: fejdarab. (Valószínűleg a reá vert király fejétől). Ugyanettől származik az angol penny is, sőt szerény véleményem szerint a tót peniaz, és ennek alapján a magyar pénz szó is.

Ezen denárokat azonban a pénzvazar e korból oly sok minőségben verték, hogy később egyes pénzverdek és általuk vert denárokat a többiekkel való megkülönböztetés céljából a veretben keresztal jelölték meg, mitől a még ma is nálunk használatban lévő Kreutzer, krajczár elnevezés származott.

A kereskedők azonban, mint már említém, a pénzvazarok e korból ismét kénytelenek voltak az érme helyett ezüst és aranyrudakat használni, melyekből a fizetésnél megfelelő súlymennyiséget mértek ki; e súly mennyiség alapját Németországban a már a 9-dik században fontossá vált Köln városának súlyegysége, a kölni font, képezte, mely két márkára osztottat. Egy ilyen márka megfelel 233 grammnak. Ezen kölni márka képezte a német pénzrendszer alapját egészen addig, míg az európai kontinensen általánosan a méterrendszer grammja el nem terjedt. Innen a német pénz mai Mark neve is, De Francia- és Angolországban is más mérték szerint mérték a pénzt a méterrendszer behozatala előtt, t. i. a Troyes nevű francia város mértéke alapján, mely Angolországban maig is fentartotta magát troyfont név alatt. A troyfont 373  $\frac{1}{4}$  grammal felel meg.

Iddovel azonban a denár nemcsak Németországban, hanem Franciaországban is végtelen rosz minőségben veretett, úgy, hogy itt is új pénz veréséhez kellett látni, mely, miután Tours városában veretett, »nummi grossi turonenses«-nek, azaz nagy tóursi pénznek nevezetett, melyet aztán az akkori Németországban is utánoztak, és pedig először Prágában, hol »grossi Pragenses«-nek, vagyis prágai nagy pénz«-nek neveztek, miből a pragenses elhagyásával a cseh »grosch«; ebből a német Groschen és ebből a magyar garas lett. Egy ilyen garas majd 8, majd 12, majd ismét 16 pfennigre osztottat, sőt Délnémetországban fél pfennigeket is vertek, melyeket Hall városa után »Heller«-eknek neveztek, melyből egyrészt és másrészt talán magából a pfennigből is származhatott a magyar fillér szó. Még később úgynevezett »Gulden groschen«-eket is vertek ezüstből, még pedig először a 15. század vége felé Ausztriában. Ezeket ugyan már Zsigmond, tyrol herceg is verette 1486-ban, de rendszeres előállításuk csak a dúsgazdag Joachimsthal bányák felfedezése után vette kezdetét, mely város után e pénzeket »Joachimsthaler Guldenroschen«-eknek neveztek, miből később a Guldengroschen szó elhagyásával által csak Joachimsthaler és még később jobban rövidítve csak Thaler és ebből a magyar tallér lett. (Vége köv.)

## HIREINK.

**Liptóvíz.** Liptó megye rózahegyi járásbéli Szatnokokán községet megrendítő szerencsétlenség érte.

Folyó hó 8-án reggeli órákban nevezett községben tűz ütött ki, mely dél-keleti szél által élesztve annyira terjedt, hogy három óra alatt a három száz épületből álló község teljesen hamuá vázott. A lakosok részint szénagyújtással részint tütájjal lévővén elmenekültek, a legszükségesebb ingóságjaikat sem voltak képesek megmenteni. Legett kétszáz lakház, kilenczven csűr és

százötzint álló számos marhával, és a mi szájnos négy ember is belevesztett a tűzbe. Egy virágzó kőbör hajlék és élelem nélkül maradt. A nyomor az ínség oly nagy, hogy azt esetlenül rem lelei, és a szerencsétlenek sorsa nem nyeltele volna, ha nem számíthatnának jó borsorban élő honfitársaiknak támogatására. Márkódim ez úton a nemlelkű közönség jószívűségét adakozásra felhívni, és a nán befolyó adományokat a tek. szerkesztőjük útján hozzáz szíveskedjék beküldeni, hogy azokat beces lapjában a szerencsétlenek nevében köszönettel nyugtázhassam.

Kubinyi Hugó, t. szbőr.

Szíves készséggel közvetítjük a szerencsétlenek segélyezésére hozzánk beküldött pénzbeli adományokat s a magunk részéről is felkérjük igen tisztelt olvasóinkat a szíves adakozásra. Kétszer ad, ki gyorsan ad. Az adakozást a »Felvidéki Híradó« részéről ezennel megkezdjük i firtal.

A szerkesztőség.

Liptóvízről írják nekünk: Egyik rokonomtól hallottam, aki a csorbai tónál volt s Milán királylyal együtt élvezte id. Szent-Iványi József úr, az országhatárainál is tündöklő vendégszeretetét, hogy midőn a szeretetreméltó házigazda ő felségét a szerb király felkösztönté, utóbbi a meghatottságtól alig tudott beszélni — s kezdetben Andrassy Manó grófot kérte meg miszerint nevében köszönye meg Szent-Iványi úr szíves vendéglátását s gyönyörű toszáját, s midőn látta, hogy Andrassy szavai gyenge viszhangjal sem lehetnek az ő szívbéli érzelmeknek, ő maga kelt föl s majdnem  $\frac{1}{2}$  óráig tartó tehát beszédnek is beillő toszott mondott, mely toszat minden szava sűrűn volt saturálva, ő felségének a magyarok iránti szeretete és ragaszkodásával.

A napi lapok megírták, hogy Milán király ő felsége a trónörökös és kísérőitől kivül egyidejűleg vendéglátott voltak Szent-Iványi József úrnak: Kubinyi Gyula nyug. őrnagy és cs. kir. kamarás, Kubinyi György orsz. képviselő és Szemere Attila hírlapíró. Ő felsége a házi uron kívül különösen Kubinyi Gyulát méltatta különös figyelmére, akit föl is kért, hogy látogassa meg őt Belgrádban. A kis trónörökös pedig Kubinyi György iránt érzett melegebb rokonszenvet, az utóbbi vagy egy órát át kénytelen volt vele eszalnakáznai a csorbai tavon. A trónörökösök megemlítették azt is, hogy szeretett volna az ebédnél felszolgált pezsgőből is izelni, s midőn ezt nevelője nem engedte meg, s utóbbi utasítása folytán a trónörökös elé tett pezsgő pohár is leest, a kis fenség boszusan fordult nevelője felé s azt mondta neki: Őnél még csak három napja, hogy utazom, de már is tapasztaltam, hogy ön nagyon fősvény. A kis fenség ezen nyilatkozata természetesen közderültséget szült.

A Tátra-füred és Csorbai tó között lévő útszakasz kiegészítésére Andrassy Manó gróf 500 frot, Szent-Iványi József úr pedig 200 frot adott az illetékes köröknek.

A budapesti kir. főügyész e napokban megvizsgálta a rózahegyi kir. ügyészséget és a felügyelőre bizott központi kir. fogházat — s tavaszakor a talált példás rend és a folytonos előre haladás fölött a legnagyobb elismerését és köszönetét fejezvé ki, egyuttal oda nyilatkozott, hogy a kir. ügyészség ezen péllásszerű voltát a miniszternek is be fogja jelenteni.

**Zólyomból.** Nyilvános köszönet. Ifj. Thomka Pál joghallgató úrtól Zólyomból 15 (tizenöt) o. e. forintot vettem a Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület javára Zólyomban f. e. aug. 3-án tartott gyermek előadás alkalmából gyűjtött persely adomány gyánant. Az adományt lelkes sorok kíséretében küldte be a gyűjtők, ki azonbank leveleiben igen éltre való eszméket pendített meg azáltal, hogy a F. M. K. E. részére gyűjtött perselyek behozatalát indítványozta. Dr. Keleti Vince, a F. M. K. E. zólyommegyei választ. jegyzője.

A beszerezbányai m. kir. áll. felsőbb leányiskolában az 1887-8-diki tanévben a rendes beiratások szeptember 1-én történtek.

A felsőbb leányiskola 6 évig tartó tanfolyamból 6 osztálylyal.

Az 1887-8-dik tanévben az V. osztály is megnyitattik.

Az I-5-ös osztályba felvethetők a legkevesebb 10 éves oly leányok, kik az elemi iskola 4 osztályát jó sikerrel végezték, magasabb osztályba csak olyan leányok vétettek fel, kik megfelelő életkoruk és nyílvanossági joggal bír hasonló tanintézet megfelelő osztályból jó bizonyítványt hoznak.

Megfelelő bizonyítvány hiányában a jelentkező felvételi vizsgálatot tesz.

Az intézet benlakással — internatus — van összekötve, hol a növendékek aránylag jutányos díjért teljes ellátás s gondos nevelés mellett az idegen nyelvekben s a zongorázásban is gyakorlatnak az erre rendelt nevelők által. Jelentkezni Dr. Geveich Emil igazgatónál levélléi is lehet.

Zólyom szab. kir. város önkéntes tűzoltó egyesülete 1887-ik évi augusztus hó 7-én nagy ünneppéget tartott. E nap, délutánján, úgy 6 óra tájban, — a különben igen csendes város utcáin, — a tűzoltók köztöc gyülekezőt kürtölt s mert a tűzoltók vasárnap rendszerint nem szoktak összejöveteleket tartani, nem tudtam a gyülekezésre való kürtölést mire vélni? Az első pillanattól azt hittem, hogy valamelyik szomszédos községben ütött a vörös kakas tanyá, és hogy ezért hívják a tűzoltókat össze.

A főparancsnoktól magától, de a velem összejött tűzoltóság tisztjeitől is kérdeztem, hogy miért jönnek össze? — hisz' én tized sehol sem látok. Az felvilágosítást adni egyáltalában nem tudott, ezek meg, — ha tudták is, — de felvilágosítást adni nem akartak.

A gyülekező felharsanása után, aztán csend lett, a város a mindennapiasság képé vette föl. — Beköszöntött azt est és én 10 óra tájban, már-már a Morpheus karjaiba akartam dűlni, a mikor a városzház előtt zene hangokat hallók s a mikor észreveszem, hogy a városháza előtt kévtéret, mintegy 30—40 fáklya fény világítja meg. Persze a kíváncsiság azonnal oda hajtott. Elmentem a fáklyásokhoz s ekkor tudtam meg, hogy a fáklyás zene, az ép' akkor megválasztott főparancsnok tiszteletére lesz adva.

A főparancsnok Haniszók György, a város államilag segélyezett elemi iskolájának tanítója. Szerény, de kellemes modoru ember, jó barát, a ki mint alparancsoló már 8 év óta vezette a tűzoltókat s vezeti különösen azóta, a mióta Thomka Gyula hitközségi és váltó ügyvédő úr, földbírtokos, a főparancsnokságról köszönt.

A tűzoltók aztán csakugyan el is mentek a főparancsoló lakása elé, a hol a tűzoltók egyik tisztje, Folksházy Lajos rövid, de velős beszéddel üdvözölte az ünnepelet, — a ki a mint hallom előbb semmi áron sem akarta magára vállalni a főparancsnokságot, és csak is a helybeli ágost. hitv. evang pap Thebusz János úr rábeszélő tehetőségének sikerült a nehéz és sok tekintetben felelősséggel járó állás elfoglalására reá bírni. Ebben van is valami. A mi tüzoltóink a főparancsolótól megszerte azt kívánják, hogy az egyesületet kiválón s kitűnően reprezentálja, — pedig hát, rossz dőket élünk, rossz csillagok járnak, a szegény ember manna nem való oda, a hol csak fény és ismét fény kell.

Részemről üdvözölöm Zólyom sz. kir. város tüzoltóit, — a kik a szokással szokásos megválasztottak egy oly emberre a ki nem annyira a vagyónával, de értelmével tud imponálni, — üdvözölöm annyival is inkább mert ezzel tanubizonyoságot adtak arról, hogy ők a tüzoltóság eszméjét fenkőlt lélekkel, — önzetlenül élnek s mint magyar ember üdvözölöm őket különösen azért, hogy testelő-lekeltők magyarok, mert vezénylő nyelvük hazánk édes nyelve.

A főparancsoló az üdvözlőtet szívesen megköszönte s ezzel az ünneppéget véget ért. Znyóvári.

Nyilvános nyugtázás. A bábaszéki tűzkárosultak javára eddigelé követhető pénzadományok érkeztek:

A zólyomi főszolgabíró mint szliási fürdőbiztos által a szliási szegényalaphól kiutalványozott 15 ft — kr.

Sz. kir. Korpona városában

eszközölt gyűjtés	57	fr	80	kr.
Dobragyón gyűjtött	47	»	26	»
Száz-Pelsőczen eszköz t gyűjtés	5	»	31	»
Mihalik Fer.-né úrnő adománya	5	»	—	»
Janovetz Gyuláné adománya	2	»	—	»
Állampénztárból való segély	400	»	—	»
Drottner Pál úr adománya	5	»	—	»
Lenoir György András fűrdőtulajdonos úr által Szilácson gyűjtött	50	»	—	»
A besztercebányai takarékpénztár adománya	20	»	—	»
A Zólyomváraljai körjegyzőségben eszközölt gyűjtés	20	»	50	»
A zólyomi takarékpénztár adománya	30	»	—	»
Lenoir György András úrnak további gyűjtése Szilácson	50	»	30	»
A zólyomi dalkör adománya Szilácson rendszert gyermek-előadás jövedelme	16	»	20	»
Osztróluiki körjegyző gyűjtése Neufeld Armin gyűjtése Zólyomban a zólyom vármegyei alispán útján	5	»	75	»
Zólyom városában eszközölt gyűjtés	66	»	32	»
Az országos vörös kereszt-egylet Zólyom vármegyei választmányának adománya	100	»	—	»
Nemeskéri Kiss Pál orsz. képviselő úrnak adománya	50	»	—	»
Nemeskéri Kiss Pálné szül. Szapáry Vera grófnő adománya	25	»	—	»
Nemeskéri Kiss Miklós úr adománya	25	»	—	»
Dr. Hermann Manó úr adománya Thomka Pál úr útján	2	»	—	»
Hajnikon való gyűjtés	3	»	96	»
Szélyén eszközölt gyűjtés	6	»	44	»
<b>Összesen</b>	<b>1039</b>	<b>fr</b>	<b>90</b>	<b>kr.</b>

Szkovina Máttyás,  
főszolgabíró.

## KÜLÖNFÉLEK.

Milan király e hó 7-én a délután 2 órai gyorsvonalra keresztül utazott városunkon Tátrafüredre mentében. Igen sokan mentek ki a vasúti pályához, hogy láthassák az átutazó fejedelmet; azonban felsőbb rendelkezésre a Perron el volt zárva a nagy közönség elől, csupán az utolsó becsatáltak be; így a kíváncsiaknak meg kellett elégedniük azzal, hogy messziről láthatták egy erőteljes férfi alakot a kocsi ablakánál ülni, valószínűleg újságot olvasva. Hanem azért — ha közelről nem szemlélhették is, boldogok, hogy egy valóságos királyt láttak. A kik akkor elmasztották, kedden még megláthatják, az nap ugyanis a délutáni gyorsvonalat utazik vissza Bpestre, hogy nejjével találkozzék.

**Áthelyezés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter a zólyomváraljai állami tanítóképző intézet megüresedett zenetanári állomására Egner Adolf iglói kép. zenetanárt helyezte át.

**Bende Imre.** besztercebányai püspök ma hagyja el véglegesen Stubbyafürdőt a gyorsvonattal Körnőczbányára megy, hogy holnap az ottani díszesen renovált templom felmentse. Az utóbi napokban a vidéki papsg csaknem kivétel nélkül tiszteltgett a püspök úrnál, hogy elbűsűszék tőle.

**Halalozás** Vikolinszky Mariska Selmebánya legszébb hölgyeinek s menyasszonyainak egyike e hó 9-én jobbra létre szerendit. Még csak 19 tavasz vonult el élete felett, a huszadik életbe már a kériheletlen halál állott. Először fagyaszút szelével köhöggel támadta meg, mely lassan-lassan leszedte az arca szép rózsáit. Végre épen akkor, midőn élte legboldogabb pillanatainak nézett előbe elragadta őt. A város közönsége óriási részvételt fogadta a szép, kedves leányka, a szerető és szeretett jegyes halál hírére; temetésén e hó 11-én nem volt szem, mely ne siratva volna az elhunytat, ki virágkorában úgy kedves volt mindenki irányában, hogy a város közönségének osztatlan szeretet nyerte el. Igazán megható volt a szerető jegyes s a gyászoló rokonság igaz fájdalomnak nyilvánulása. Goldbrunner volt városi főispán ur családját s Woditska István kincstári ügyvezető végtelen fájdalommal sújtotta a kedves lány elhunytá. A béke csendes angyala lebegien a korán elhunyt porai felett, s őrizze azokat a kegyelet neműje.

**Stubnyafürdő** ez idő szerint mondhatni másodvirágzásban van. A napokban a vendégek száma ismét megsaporodott. A lefolyt hét alatt ott időztek Ludányi Antal

kanonok Egerből, Schröder Károly realisk. igazgató Körnőczről, Oldinger Antal plebánus Hédehágyáról, Holló Lajos dr. orsz. képviselő Pétegyházaról, Abaffy Agoston Arvából, Jekelfalussy Lajos min. tanácsos stb. A vendégek száma eddig megközelíti a 700-at. Milan királyt keresztül utaztatban, Stubnyafürdőn kírt várta a fűrdővendégek nagy része, köztük Chabada József körnőcz polgármester Zorkóczy Tivadar főszolgabíró, Palkovics körnőcz városi kapitány. A cigány a Rákóczy indult hűzta s ez ugyiltszótt, kellemes lepte meg a királyt és kíséretét, mert meglejtette az ablaknál.

**Két öreg honvéd** és pedig 48-as, évek óta azon törte a fejét, hogy az élet gondjaitól, melyből mindegyiknek bőven jutott ki, valami találmánnyal egy részt lerázzon magáról. A fejtevéseinek eredményeként most a selmezi Kalvária, Ujvár, a jeruzsalmi templom-képt állították ki közszemlére Selmezbányán a »Magas ház«-ban. A képek atlaszából vannak összeállítva s az öregeknek természetfeletti képességgel. Szívőlbi kíváncsi, hogy találmányukért minél több példulával jutalmazzanak.

**Közegészségügyi intézkedések.** Folyó hó 10-én Zorkóczy Tivadar főszolgabíró, Mossolyi Géza dr. körorvos és Szányi László, megyei állatorvos kíséretében Zólyomváraljai közegészségügyi szemlést tartott, hol minden a legnagyobb rendben találtak s e feltéti megelégedésüket ki is fejezték a községi bírólott. A bizottság a végőhidat, mely az országút mellett van, lejjebb rendelte vitetni s egy közelebb köből építendő végőhidat tervezetét is megbeszélte.

**Közepkori lovag.** Nem mernék állítani, hogy olvasta volna a lovagregényeket, de azt tudjuk, hogy hasonlótt csinált egy szlovén fiatal ember, ki P. J. szlovai gazdag földesúr kényéért magánál ragadta a napokban Bukarest felé. Miután most az utazás nem látható, de vasuton történik, gondoskodtak róla hogy ne legyen hiány az utiköltségben sem; talán mire az elfogy, a szerelem is elhül s a boldogtalan apa ismét visszakapja leányát.

**Nagy tüz** volt ma egy hete a hajnali órákban Kis-Selmeze (Stivanicka) községben. Nyolcz telek összes épületei hamvadtak el a csürökkel együtt; mely utóbbiakban bent volt az illett tulajdonosok összes ez évi gabona termésé. A kár igen tetemes; biztosítva nem volt semmi.

**A megyei kórház** épi ése igen előre haladt az utóbbi hetekben. A falak egészen fel vannak emelve a tetőig; most még csak a tetőzet kell rá s a szép emeletes épület nagyobb munkái készen lesznek.

**A jó madarak.** Zsizmond György utolsó elődöti cigány és szeretője Cziczko Roza totrónai lakosok f. é. július hó 26-án éjjel a príbezői evang. templomból az ablak betörése után egy bot segítségével egy papi inget vonszoltak ki és azt Skoda Alajos totrónai kormesárosnál elzalogosították. — Ugyanazon egyének július hó 31-én Paulik János totrónai lakosnak nyitva felejtett ablakából egy női inget és a szentgyörgyi tanító padlásáról 6 drb férfinget loptak el. A csendőrség a tetteseket kinyomozván, átadta a törőcz-szt.-martoni kir. bíróságnak, a mely őket vizsgálati fogságba helyezte.

**Jelmezes gyermek mulatság.** Hurban Szvetózar hazudó jelmezes gyermek mulatság volt a kiállítás megnyitjának öröme. A kis apróságok fel voltak öltöztetve különféle vidékkel, töt népséletekkel. Persze, hogy igen kedves látványt nyújthattak s igen sok nezőjük volt.

**Horváth Feri** hegedűművész f. hó 6-án a közönség általános tetszése mellett hangversenyt Stubbyafürdőben.

**A míg nem késő...** Szabadban fürdeni igen kellemes; ebben bizonyára mindenki igazat ad nekünk. Hanem talán senki nem ismeri el az igazsg kétésgyvenhatlanságot annyira, mint az a sok gyermek, akik az erdőbe vezető útat mentén szerencsám lubizkolnak a Turőcz hívos hullámaiban. Kisebb-nagyobb fiúk, leányok nyakig meztelen szaladgálnak a partokon, vagy uszálkálnak a vízben s a hidakról redesen van nezőjük. Egy ilyen néző a napokban a gondviselés szerpét jászotta a gyermekek között, kik közül egyet a sebes ár magával kapott. Szerencsére egy hosszú rúd volt a parton állóán, melylyel a halálra rémült gyermeket sikerült a sekélyebb s lassúbb folyástól visszahúzni. A víz sereg egy kis ideig meg volt hirtve s váratlan incidens következett s elcsendesedett, de néhány pillanat múlva épen olyan pajzán zúszajjal ugrottak, uszálkáltak a vízben, mint azelőtt. Nem lehetne valamiképpen ellenőrizni ezeket a fűrdőz gyermekeket, míg valami megröndítő szerencsétlenség nem történik...?

**Országos napünnep** Budapestben. Megkaptuk az eperjesi tüz. tázkárosultak javára Szt. István napján rendezendő országos nép-

ünnepprogramját. Az ünnepély a városligetben tartatik meg 30 kr belépti díj mellett; az egész liget sorkatonaság és lovasság által lesz körülzáróva s az összes fővárosi katonai zenekarok fognak játsznai különböző pontokon. Tömérdek látványosság és mulatság jelenetet rendeznek a nagy közönség szórakoztatására. A látványosságok között első helyen említjük a szemkaprázatot nagy díszmenetet s a második női szépségversenyt. Lesz továbbá nagy vízi ütőzet a tavon; fényes tűzijáték; táncmulatság stb. A mulattató jelenetek közel fölemlik a következőket: Képvisező választás adófértetés nélkül, nem szavazó czedulával, hanem kötéll. Kit szerzet jobban a kutya: gazdáját-e, vagy a szchnitzlét? Az álarozs külföldi. Továbbá zsákfutás, póznamázás, fazektörés stb. stb. Aki belépti jegyét e hó 19-éig megváltja, egy szamoszött belépti jegyet kap, melylyel egy valóságos tömör ezüstből készült ágyúgolyó lehet nyerni. A golyózt Latzkó testvérek vács utcazi üzlete azonnal beváltja 450 frtért a nyerőtől. Ez meg fele sem a műsornak; lesz ott annyi látóval, hogy aki még nem látott ilyen országos sokadalmat, nagyon jól teszi, ha 20-ára Pestre megy. Még csak azt jegyezzük meg, hogy a vasútak 50% engedményt adnak az ezen alkalommal oda-vissza váltandó jegyek után.

**György Endre** akadémikus, a tudós nemzetgazdász, e héten városunkba érkezett, hogy megnézze a Zivena kiállítását. Amint hallottuk, a kiállítást, mint illyent, ő is szemlél találta, csak azon botránkozott meg, hogy úgy a fórlotat, mint a katólogus tisztán tót nyelven szerkesztették. Nem ő az egyedüli, aki megütözésének kifejezést adott e miatt; de az ő megbotránkozásának sem lesz egyébb haszna, mint a többieknek, vagy mint a falra hányt borsónak: marad mindig úgy mint eddig volt. Tölünk Stubbya-fürdőre rándult at a tudós, hogy Bende Imre besztercebányai püspököt megátogassa.

**A lefolyt hét** a vásár hete volt. Mártonban. Hétfőn tartattott a marhavásár, melyre igen sok marhat hajtottak föl; a kereslet eléggé éltnek volt, úgy, hogy az eladók meglehetően jó vásárt csinálhattak. Csütörtökön volt a kirakó vásár, mely a reggeli órákban igen gyengének igérkezett; dére azonban megélenkült s a mártóni vásárok rendes forgalmát elérte. Legjobb vásárt azonban — úgy látszik nekünk — a környéki cigányok csináltak. Rendesnek is nagyobb vigyágból, honos lárnyúkból — melylyel az egész utcát fölvették — azt gyantjuk ugyanis, hogy nagyon is bőszéges bevételük volt.

## IRODALOM.

Jókai Mór újabb regényeinek füzes kiadásából, melyet Révai testvérek könyvkiadó hivataltól két évvel ezelőtt megindított és mely ez idő szerint »A három mór vány fejé« című legújabb regényét hozza, most kaptuk a 3-5 füzeteket. Utóélettelten regényinkörnek az alkotása ép úgy föllelmelekedik a kicsinyeskedő kritikán mint a hogy abból a szempontból élvezetesen szorul, hogy olvasása páratlan élményt szerez mindenkinek, aki az olvasmányt még élvezni tudja.

A miért ezuttal is felhívjuk olvasóink figyelmét, a mit nem tudunk eléggé hangsúlyozni és elismerni, a miért a kiadók a legszelebb körü támogatókat megérdemlik, — az a körülímény, hogy e regény is, mint Jókainak az utóbbi években megjelent egyéb regényei, füzetekben becsatottan közzé, ez által nyújtatvan szőgyének, gazdagnak egyaránt a könyvszeresének nemcsak legnyelmelemb, de legolcsóbb módja is.

Alig vesszük észre, az egyes füzetek kötetekkel szaporodnak és lehet-e könyvtárnak szebb díszé, lehet-e könyvkedelőnek nagyobb öröme, mint a midőn Jókai nevéet mind több könyvvel látja ragyogni. Egy teljes regénye is valóságos könyvtár, mert annyi eszme, annyi gondolat egy ismeretárbán sines összegyűjtve. És mindezt a leg-ragyogóbb fantasia alkotásaival egybeszőve, egy mesteri töt langólló erejével megírva, minden sorával, minden betűjével gyönyört kelte, keltesítve. Tudja ezt mindenki, azért hat csak az van még hátra, hogy akik még csak hallottak fölele, ezentül saját könyvközlő gyözeikben meg róla. A könyvek megszerzési módja könnyű, mert az egyes füzetek ára csak 20 kr., és legzetszerűbb az előfértési pénzeket egyenesen a kiadó-

hivatalba, Révai testvérekhez, Váci-utca 11. sz. a. külden.

## Szerkesztői üzenetek.

Pápa! Tökéletesen megfeleltekem ez útról, hanem jövőben pótolom; amig t. i. megteheto. A Te utadról várjuk az érdekesnek igérkező leírás. Slat szőnyegen elvan merülve nagy munkájába. J. G. e héten befejezte pályafutását. Leveliben mindenről bővebben; addig is fogadd legmelebb udvözlöttem...

K. P. M. o. s. o. c. z. Szives tudósításodat köszönjük; amint látad: felhasználjuk; máskorra is kérjük közreműködésedet.

Coburg Ferdinand. Az is tenéret, csak nem gondolja, hogy mi itézzük a világ sorsát? A mi lapunk nagyon parányi a nagy politikához. Maradjunk csak a bennünket közelebb érdeklő helyi vonatkozású dolgok megbeszélésénél. Természetesen nem közülhetjük.

Csánki uram végzete. Ha megengedi, hogy itt-ott csizoljunk raita egyet s másit úgy a legközelebbi számok egyikeben sorát ejtjük.

## HIRDETESEK.

### Köszönetnyilvánítás.

Fogadják mindazok, kik családunk forrón szeretett, felejtethetlen tagjának Vikolinszky Mariskának e hó 9-én történt gyászol elhunytá alkalomán fájdalomunkat őszinte részvétükkel enyhíteni igyekeztek, legmelebb köszönetlínket.

Selmezbányán 1887. aug. 12.

### A Goldbrunner család.

**Kis hirdetések.**

Egy áll. tanító né képeze két osztályt végzett nő, nevelőnői állást keres szerény feltételek mellett. Bővebbet e lapok selmezbányai társzerkesztőjénél.

Selmezbányán egy 3 szobából álló kertt lakás, melyhez pince, kamara stb. tartozik September 15-étől kiadó. Bővebbet e lapok szerkesztőjénél Selmezbányán.

490 v. szám., 1887.

### Arverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX-t. e. z. 102. §-a értelmében ezenel közhírre teszi, hogy a besztercebányai kir. járásbírósg 2856/1887 P. számú végzése által Mendl Ele javára Loh Ele s Loh Gasztáv ellen 300 frt tőke, ennek 1887. év június hó 11 napjától számitandó 6 százalékkamatai és eddig összesen 17 frt 95 kr. perkötség követelés erejéig elrendelt kötelező végrehajtás alkalmával bíróság le s fölt foglalt és 7580 frt 86 kr-ra beállt; különböző tanuimlek tőből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladának.

Mely árverésnek a 2994/1887. P. számú kiküldött rendelő végzés folytán a helyszínen, azvaz Besztercebányán leendő eszközölésére 1887-ik évi Augustus hó 27-ik napjának délelőt 8 óraja határidővel kiüztetik és ahhoz a vonul szándékozók ezenel úgy megjegyzéssel hivatnak meg hogy az érteit ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX-t. e. z. 107. §-a értelmében a legutóbb ígérőnek becsaron állt eladatni fognak.

És elárverzendő ingóságok vételára az 1881. évi LX-t. e. z. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Bányán 1887. évi július hó 28.

### Jurány Adolf

kir. bírósgai végrehajtó

2925 szám.,  
tk. 1887.

### Arverési hirdetményi kivonat.

A tzentmártoni kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírre teszi, hogy Kuzma Ignác végrehajtatónak Hanzely József végrehajtást szenvedő elleni 400 frt tőkevetelés és járuléka iránti végrehajtás ügyében a nagy-szocező 15- sz. tjkvben A I — 36 svr sz. a. foglalt ingatlanokból Hanzely Józsefet egy harmad részben illett jutalékra az árverést 533 frtban ezenel meg-

állapított kiállítás árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 1887. évi **Oktober hó 19-ik** napján délelőtti 10 órákor Nagy Szoczev közegében a község házán megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiállításíró arol plól is eladati fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becserának 10 százaléktól készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. bíróság mint tkvi hatóság.  
Turóc-Szt-Mártonban 1887. május 14.

**Fekete.**  
kir. jbró.

627 v. szám  
1887

**Arverési hirdetmény.**

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a beszerzezbányai kir. járásbírószág 3657/1886. P. számú végzése által Engel Benó javára Brüder Loh ellen 600 ft tőke, ennek 1886. évi Julius hó 1. napjától számított 6 százaléktól kamattal és eddig összesen 38 ft 5 ar. perközlés követelés erejéig elrendelt kiállításíró végrehajtás alkalmá al bíróság felváltat és 1040 ft-ra becsült: fényv szálfa és deszkából álló ingóságok nyilvános árverés útján elvadtak.

Mely árverésnek az 3792/1886. P. számú kiküldést rendelés végzés folytán a helyszínen vagyis Beszerzezbányán leendő esküvőlése, 1887. évi **Augusztus hó 29-ik** napján délután 5 órája határidőül kitűztetik és meghoz a venni szándékozik ezenel oly megjegyzéssel ívatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legutóbbi ígérőknek becsáron alul is eladati fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 103. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizendő.

Kelt Bbányán 1887. évi Julius hó 29-én.

**Jurány Adolf.**  
kir. bír. végrehajtó

1518. szám  
1887. tk.

**Arverési hirdetményi kivonat.**

A tisztmártoni kir. bíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Jossenszky szék. Tomesányi Antonia végrehajtónak Konecsk szék. Tomesányi Anna végrehajtást szenevő elleni 829 ft 64 kr. tőkekövetelése és járuléka iránti végrehajtási ügyében Konecsk szék. Tomesányi Annát:

1. a zátorasi 67. sz. tjkönyvben A + 1 sor 508 kr. óz. a. foglalt erdőből B. 6. tétel alatt 1/2 részben illető jutalekra 15 ft.
2. a dráskői 34. sz. tjkönyvben A + 1-3 sor 167. 186 és 248 hr. sz. a. foglalt ingatlanokból B. 2. tétel alatt 1/2 részben illető jutalekra 76 ft.
3. a kostványi 13. sz. tjkönyvben A. 1. 15. sor 134. hr. sz. a. foglalt szántóból B. 18 tétel alatt 1/2 részben illető jutalekra 1 ft.
4. a deákfalvi 41. sz. tjkönyvben A + 1. sor 197 kr. sz. a. foglalt szántóból B. 4. tétel alatt 1/2 részben illető jutalekra 71 ft.
5. a tomesáni 13. sz. tjkönyvben A + 1-2 sor 26 és 44. hr. sz. a. foglalt 14 sz. ház, udvar és oszlop B. 2. tétel alatt 1/2 részben illető jutalekra 68 ft.
6. a tomesáni 14. sz. tjkönyvben A + 1-8 sor 27, 41, 58, 66, 73, 99, 134 és 162 hr. sz. a. foglalt ingatlanokból B. 2. tétel alatt egy harmad részben illető jutalek 200 ft és
7. a nezapáli 146 sz. tjkönyvben A + 1. sor 1210 hr. sz. a. foglalt erdőből B. 2. tétel alatt egy hatod részben illető jutalekra 106 ft-ran az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1887. évi **September hó 9-ik** napján délelőtti 9 órákor ezen bíróság telegkönyvi hivatalában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiállításíró arol is eladati fognak.

Arverezni szándékozik tartoznak minden egyes ingatlanos becserának 10 százaléktól készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. bíróság mint tkvi hatóság.  
Kelt Turóc-Szt-Mártonban 1887. évi ápril hó 18. napján.

**Dávid.**  
kir. aljbró.

2846 tkcz.  
1887.

**Arverési hirdetményi kivonat.**

A tisztmártoni kir. bíróság mint telegkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Iván szék. Kossa Anna és társai önkéntes árverési ügyében Turóc-Szt. Márton községében fekvő a tisztmártoni 35. sz. tjkvben A. I. 1. sor szám alatt foglalt Iván szék. Kossa Anna,

Iván Zsuzsi és kiskora Iván Julia nevű áll részre a az árverést 2041 ft kikültási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanos az 1887. évi **September hó 1-ő** napján délelőtti 10 órákor ezen bíróság tkönyvi hivatalában megtartandó nyilvános árverésen eladati fog.

Arverezni szándékozik tartoznak minden egyes ingatlanos becserának 10 százaléktól vagyis 94 ft 80 kr készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. járásbírószág telegkönyvi hatósága  
Tsztmártonban 1887. augusztus hó 1-én

**Fekete**  
kir. jbró.

160 v. szám  
1887.

**Arverési hirdetmény.**

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a beszerzezbányai kir. járásbírószág 3657/1887. P. számú végzése által If. Belek Armin javára Loh testvérek ellen 149 ft 88 kr. tőke, ennek 1886. évi deez hó 15 napjától számított 6 százaléktól kamattal és eddig összesen 26 ft 75 kr. perközlés követelés erejéig elrendelt kiállításíró végrehajtás alkalmával bíróság felváltat és 1400 ft-ra becsült különféle lanomtek stóbból álló ingóságok nyilvános árverés útján elvadtak.

Mely árverésnek az 5657/1887. P. számú kiküldést rendelés végzés folytán a helyszínen, vagyis Beszerzezbányán leendő esküvőlése, 1887-ik évi **Augusztus hó 22-ik** napjának délután 3 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozik ezenel oly megjegyzéssel ívatnak meg hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legutóbbi ígérőknek becsáron alul is eladati fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 103. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizendő.

Kelt Bbányán 1887. évi Julius hó 12.

**Jurány Adolf**  
kir. bírósági végrehajtó.

4839. szám.  
1887.

**Hírdetmény.**

Vonatkozással az 1885. évi XXIII. t. cz. 191. §-ra valamint kiegészítéssel a mult évi 5092 sz. a. kibocsátott első hirdetménynek felhívom mindazokat, kik vízjogositványukat igazolni non tudják vagy igazolás végett a f. évi május hó 1-ég kitűzve volt határidőben nem jelentkeztek, hogy a jelen hirdetmény keltétől számított 6 hónap alatt az engedélyért folyamodjanak; mivel külön jogositványuk elenyészettnek tekintették s vízi művek fölött a hatóság intézkedik.

Selmeczen 1887. évi augusztus hó 6-án.

**Ocsosvzky Vilmos.**  
polgármester.



**Emésztést előmozdító. Vertszító.**  
Kellems, kényelmes és olcsó pótlója az ásványvizseknek és a legúbbeszűrt ártalmas ládacsoknak stb.  
Kapható mindenütt a gyógyszerárakban, Nagyban a gyógyszer- és ásványviz üzletekben. Csak akkor valódi, ha minden adag Lippmann védjegyet visel.  
Központi székhely: Lippmann gyógyszerárakban, Karlsbad.

Kapható Selmeczbányán, ugyint az Alsó-Kubáni Felkai, Beszerzezbányán, Víz-Ujhelyi, Thuróssin és Tencsényi gyógyszerárakban.

3418 szám  
1886. tkvi

**Arverési hirdetményi kivonat**

A turóc-szent-mártoni kir. bíróság mint telegkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Levatovszky dr. végrehajtónak Szkolnya Josef végrehajtást szenevő elleni 455 rubel 90 kop. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a bbányai kir. törvényszék a tisztmártoni kir. járásbírószág területén lévő Szesnák községében fekvő a szesnái 512. sz. tjkönyvben A. I. 1-5. sor sz. a. foglalt Szkolnya Josef nevű álló ingatlanokra az árverést 839 ft-ran ezenel megállapított kiállításíróban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1887. évi **September 16-ik** napján délelőtti 10 órákor Szesnák községében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiállításíró arol is eladati fognak.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becserának 10 százaléktól vagyis 83

ft 90 kr készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelölt árfulammal számított és az 1881. évi novemberhó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes évrékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. törvény ezikk 170-ik §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. bíróság mint tkvi hatóság.  
Turóc-Szt-Mártonban 1887. évi február 15-én.

**Dávid,**  
kir. aljbró.

3198. szám  
1886. tkvi

**Arverési hirdetményi kivonat.**

A tisztmártoni kir. járásbírószág mint telegkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Jamiaka Ch. D. varóli kereskedő ezeg végrehajtónak Szekleria Josef és Balog Péter végrehajtást szenevő elleni 100 rubel tőke követelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a bbányai kir. törvényszék (a zni-óvraljai kir. járásbírószág) területén lévő Valcsa és Abrahámfalvi községében fekvő:

1. a valcsai 78 sz. tjkvben A + 5-6 8. 25. 36 és 37. sorsz. a. foglalt ingatlanokból Szekleria Józsefet A. 1. tétel alatt egy fél részben illető jutalekra 92 ft-ran.
2. a valcsai 91. sz. tjkvben A. I. 1-5-6 és + 1-24 sorsz. a. foglalt ingatlanokból Szekleria Józsefet egy fél részben illető jutalekra 1420 ft-ran.
3. a valcsai 317 sz. tjkvben A + 1. sor sz. a. foglalt ingatlanból Szekleria Józsefet B. 2. tétel alatt egy fél részben illető jutalekra 30 ft-ran, és
4. az abrahámfalvi 21 sz. tjkvben A + 3-4 sorsz. a. foglalt ingatlanokból Balogh Pétert B. 2. tétel alatt 1/2 részben illető jutalekra 109 ft-ran ezenel megállapított kiállításíróban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1887. évi **September hó 12-ik** napján délelőtti 9 órákor Valcsa községében és ugyanazon napnak délután 4 órákor Abrahámfalvi községében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiállításíró arol is eladati fognak.

Arverezni szándékozik tartoznak minden egyes ingatlanos becsának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881-ik LX. törvény ezikk 42-ik §-ában jelölt árfulammal számított és az 1881-ik évi november hó 1-én 3333-ik szám alatt kelt

igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. bíróság mint telegkönyvi hatóság  
Turóc-Szt-Mártonban 1887. évi február hó 15.

**Dávid,**  
kir. aljbró.

**Nincs többé fogfájás**  
**Dr. POPP** világhírű és valódi **Anatherin**  
cs. k. udv. főorvos **szájvizének**  
Bécs, I. Bognergasse Nr. 2.

használat mellett. Felülmúl minden más szájvizet, mint kitűnő óvszer mindennemű fogszáj- és torokbetegség ellen s dr. Popp fogporának vagy fogpasztjának egyidejű használatát után a fogak mindig egészségesek és szepek, ami egy egészséges gyomor feltétele.

**Dr. Popp fogplombja** a legjobb szer az odvas fogak sajátekzi kitömésére, mialtal a hüvös lehellet megszűnik.

**Dr. Popp növény-zappanja** kitűnő szer mindennemű bőrbetegség ellen s kiválóan alkalmas fűrdők számára.

Árak: Anatherin szájviz palackokban 50 kr., 1 ft és 1 ft 40 kr. Anatherin fogpasztja dobozban 1 ft 22 kr. Aromatic fogpasztja darabokban 35 kr. Fogpor skatulyákban 63 kr. Fogplomb tokban 1 ft. Növényzappan 30 kr.

A t. cz. közönség kéri, hogy világon POPP cs. k. udv. főorvos prepartumát kérje s csak onnant fogadjon el mely védjegyemmel van ellátva. A hamisított Anatherin szájviz, minőt gyakran árulnak, sokszor az egészségre ártalmas alkáltszerek tartalmaz, mért is ennek megvételétl intjük a t. közönséget.

Kapható: Turóc-Szt-Mártonban Tópercer Lajos gyógyszer., Fábry József, Soltész L. Simko S. kereskedésében, valamint a gyógyszerárakban és illatszer kereskedésekben Kuttján, Zsolnán, Rózsahegyen, Környözön, Selmeczbányán, Beszerzezbányán, Zályomban, Német-Lipesén, Csacszán, Vág-Beszterczen, Nagy-Bicsén, Namesztón, Privigyén, Terhován, Mosoczon, Szucsányban.

**Gebauer József**  
**Beszerzezbányán.**

Mindenmü hirtó és koesi raktárát ajánlja a nagyérdemü uraságoknak.

Empfiehlt den hohen Herrschaften sein grosses Lager aller Gattungen Kalessen und Wagen.

**Hírdetmény.**

A breznóbányai részvényes takarékpénztár igazgatósága 1887. évi Julius 31-én tartott ülésében az 1883. évi VII. t. cz. szerint betétek után járó tőke kamat adónak az intézeti pénztárból és a betevők helyett való fizetését 1887. évi Julius hó 1-jétől kezdve be-szűntette.

E határozat azon megjegyzéssel hozatik a t. cz. betevők tudomására, hogy 1887. évi Julius hó 1-jétől kezdve érintett adó az 1883. évi VII. t. czikk 3. §-a értelmében a betétek utáni kamatokból fog visszatartatni.

Kelt Breznóbányán 1887. évi Augusztus hó 5-én.

**Az igazgatóság.**

1-3

Kiadó a „Selmeczbányai Híradó” könyvnyomója.